



实力 动力 潜力

从这些指标看中国经济韧性和底气

新华社记者 姜琳 魏玉坤 周圆

今年以来,置身复杂严峻的外部环境,中国经济走出了一条不寻常的复苏曲线——一季度经济回升向好,实现良好开局;二季度延续恢复态势;三季度以来,生产需求保持平稳增长,发展质量稳步提升。

观察中国经济,既要着眼当下,也要放眼长远,在短期波动中看长远大势,在复杂形势下看活力动力,在压力挑战下看发展空间。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。

看实力指标——

雄厚的经济基础、稳定的社会大局,是中国经济迎难而上的根本支撑



近日,四川东部广安市近200万亩水稻进入成熟收获期,农民在田间忙碌,收获水稻。新华社发 张国盛/摄

8月15日,中国前7个月经济答卷公布——全国规模以上工业增加值同比增长3.8%,社会消费品零售总

额同比增长7.3%,固定资产投资同比增长3.4%,货物进出口总额同比增长0.4%……

在外部需求走弱、国际环境变化对我不利影响加大,国内周期性结构性矛盾交织叠加、一些领域风险隐患逐步显现的情况下,一系列指标彰显中国经济韧性,为实现全年目标任务打下了良好基础。

今年上半年,中国经济同比增长5.5%,快于去年全年3%的经济增速,也快于疫情三年年均4.5%的增速,经济恢复速度在全球主要经济体中处于领先地位。

稳住经济基本盘的同时,关键领域经济安全持续加强,经济社会大局保持和谐稳定。

粮食和能源“饭碗”端得更稳更牢。近年来,我国粮食产量稳定在1.3万亿斤以上。克服“烂场雨”等灾害影响,今年夏粮再获丰收,秋粮面积稳中略增,全年粮食生产基础较好。

扭住保供给和提高质量两个关键,加强煤炭先进产能建设,加大油气勘探开发和增储上产,加快调整优化能源结构……今年前7个月,原煤、原油、天然气产量同比分别增长3.6%、1.9%、5.7%,发电量增长3.8%,能源安全得到有效保障。稳定产业链供应链至关重要。面对美国等一些国家“脱钩断链”的打压,我国加快芯片等关键技术攻关,不断提升战略性资源供应保障能力,在推进高水平对外开放中维护全球产业链供应链安全稳定畅通。

无论是十年来的稳定增长,还是较短时间内画出的复苏曲线,都印证了中国经济巨大的发展韧性和潜力。

今年二季度以来,世界银行等国际组织和机构纷纷调高今年中国经济增长预期。世界经济论坛总裁博尔格·布伦德表示,中国采取了许多正确的措施支持经济增长,对中国经济增长前景充满信心。

看动力指标——

创新驱动发展,全面深化改革,为中国经济积蓄持续前进的强劲动能



“重庆造”新能源汽车加速走向国内外市场。图为7月20日,在位于重庆市江北区的长安汽车整车分拨中心,新能源汽车阿维塔装车发运。新华社记者 唐奕/摄

63.6万辆,同比增长1.5倍——在全球需求疲软的背景下,今年前7个月,新能源汽车的出口“成绩单”令

人振奋。

赢得先机、赢得优势,必须拥有创新这个强劲引擎。

快速发展的新能源汽车产业是一个缩影。今年以来,中国持续深入实施创新驱动发展战略,强化科技创新赋能高质量发展。

国产大飞机C919完成商业首飞、国产首艘大型邮轮出坞、全球首台16兆瓦海上风电机组完成吊装、我国载人登月火箭主力发动机单台试车时长创新纪录……今年以来,重大创新成果竞相涌现,一系列“大国重器”惊艳亮相。

前7个月,高技术产业投资同比增长11.5%,明显快于全部投资的增速;装备制造业增加值同比增长6.1%,继续快于全部规模以上工业;7月份,太阳能电池、新能源汽车产品产量同比分别增长65.1%、24.9%……战略性新兴产业加快发展壮大,新动能引领作用明显增强。

“创新这个引领发展的第一动力更强劲,将推动产

业升级厚积薄发,经济发展新动能更强、新业态更丰富。”习近平经济思想研究中心研究员顾严说。

激发活力、增强信心,必须向改革要动力,用改革的办法解决发展中的问题。

8月8日,在山东省德州市武城经济开发区的航技风机制造有限公司生产车间,一台台风机即将连夜发往新疆。

“获得这批订单主要得益于经开区的牵线搭桥。”公司董事长周峰说,当地建立专班服务机制,对高端装备、新材料等重点民营企业加强培育、动态管理。

日前发布的《中共中央 国务院关于促进民营经济发展壮大的意见》,提出一揽子政策支持民营经济发展;《关于建设更高水平开放型经济新体制 促进构建新发展格局的意见》近日审议通过……一系列重大改革举措接连出台,不断增添经营主体活力,激发高质量发展持久动力。

看潜力指标——

发挥超大规模市场优势,加快构建新发展格局,不断增强中国经济长风破浪的后劲



7月1日至7月31日,长三角铁路发送旅客超8100万人次。图为8月1日,旅客在徐州东站候车大厅候车。新华社记者 毛俊/摄

8月的中越边境凭祥口岸,满载着火龙果、山竹、榴莲等东南亚水果的货车正排着长龙,通关后驶向中国内陆。不断“上新”的进口水果,正是中国吸引力的一个鲜

活注脚。

中国经济的后劲和潜力,蕴藏于广阔的市场空间和庞大的消费需求。

上半年国内旅游收入约2.3万亿元,同比增长95.9%;今年暑运全国铁路预计7月1日至8月31日发送旅客7.6亿人次,较2019年同期有较大幅度增长。

14亿多人口、世界规模最大的中等收入群体、不断升级的消费需求,中国市场令世界瞩目。

英特尔、特斯拉、雀巢等2200余家企业参展,其中世界500强及行业龙头企业500多家;主宾国英国将组建参展以来最大规模展团……即将开幕的2023年中国国际服务贸易交易会,再次彰显中国市场的强大魅力。

中国经济的后劲和潜力,蕴藏于不断拓展的区域空间大格局。

“与发达国家80%甚至90%以上的水平相比,当前我国城镇化率为65.22%,仍有较大发展空间。”中央党校(国家行政学院)中国式现代化研究中心主任张占斌说。

向内看,我国拥有向纵深推进的广阔发展空间。雄安新区、海南自由贸易港加快建设,长江、黄河、京津冀、长三角、粤港澳大湾区协调发展重大战略有序推进……

向外看,我国正在以开放共享打开发展新天地。今年以来,中欧班列跨境货物运输需求旺盛,开行量较去年提前22天破万列;中老铁路全线完成货运量1110万吨,同比增长94.7%……

“中国开放的大门只会越开越大,中国发展将为世界提供更多机遇,注入强劲动力。”国家发展改革委副主任赵辰昕说。

中国经济的后劲和潜力,蕴藏于丰富的人才资源。我国拥有约8.8亿劳动年龄人口,人才资源达2.2亿人,为全球规模最大、门类最齐全、研发人员最多的人才资源大国。

“劳动力要素是决定经济长期走势的关键要素。全面提高人才培养质量、着力造就拔尖创新人才,‘人口红利’将升级为‘人才红利’,为中国经济实现高质量发展提供持久动力。”中国人事科学研究院研究员孙锐说。